
 

 

 

 

Protokoll der 7. Sitzung des Gemeindeausschusses 

der r.k. Familienkirche Schmuckerau am 17.04.2018 von 19.00 – 23.00 Uhr 

und am 26.4.2018 von 18.00 – 20.00 Uhr  

 

 

Anwesende: Dompropst Karl Pichelbauer (nur 17.04.), Pfarrvikar Ivan Levko, S. Stadlbauer,  

M. Hlobil, E. Macheiner, K.J. Fitsch, P. Culk, St. Narosy, J. Langer, H. Felgitsch 

 

Begrüßung 

 

Gebet/Einstimmung 

 

Genehmigung der Tagesordnung 

 

Anliegen des Propstes 

 Bitte um Mithilfe bei Fronleichnam, die Familienkirche ist für das Aufstellen des Altares 

am Hauptplatz zuständig. Karl wird hier mit Martha die Organisation übernehmen. 

 Pastoralkonzept soll eine Hilfe sein, aus dem gewohnten Fahrwasser herauszukommen und 

neue Aspekte zu setzen.  

 Ende Mai 2018 tritt die neue Datenschutzgrundverordnung in Kraft. Im Bildungszentrum 

St. Bernhard findet am 22. Mai ein Informationsabend statt 

 An die ED wurde der Antrag zur Bildung der „Pfarre Neu“ mit den selbstständigen 

Teilgemeinden EK, FK, Dompfarre und St. Anton gestellt. Es geht im Folgenden nun um 

die rechtliche Abklärung. Im Sommer 2019 soll es eine gemeinsame Feier anlässlich der 

Bildung der „Pfarre Neu“ geben. Der Name „Propstei- und Hauptpfarre Wiener Neustadt“ 

wird bleiben.  

 

Ein Jahr Gemeindeausschuss – Bilanz und Optimierung 

Im März 2017 wurde der neue GA gewählt. Es ist sehr gut gelungen die Kontinuität in der 

Gemeindearbeit und insbesondere den Übergang von Kurat Kruczynski 

zu Pfarrvikar Levko zu gewährleisten. In vielen Bereichen (u.a. Liturgie, Verkündigung, 

Jungschar) konnte der GA auch schon neue Akzente setzen. Dafür gebührt allen 

Verantwortlichen Dank und Anerkennung. 

Neben diesen Akzenten ist auch weiterhin wichtig, den reibungslosen „Routinebetrieb“ zu 

gewährleisten. Dabei sind alle GA-Mitglieder dazu aufgerufen sich weiterhin selbst aktiv 

einzubringen und verstärkt „Außenstehende“ anzusprechen und zur Mitarbeit (Liturgie, 

Reinigungstätigkeiten, Organisation von Pfarrcafés, etc.) zu motivieren. 



Verkündigung 

 

Firmung 

 Am 20.4. „Fest der Versöhnung“ (gemeinsame Beichte) mit ausgesuchten Texten und 

Musik zur Beichte passend. Organisiert von Peter und Pastoralassistent Pero Lovric. 

 Am 28.4. Firmausflug zur Gemeinschaft „Cenacolo“ mit Führung . 

 Am 6.5. um 19.00 Uhr 2. Elternabend, er soll ähnlich dem 1. Abend ablaufen wobei die 

Firmlinge und Eltern eingeladen werden, auch weiterhin zu Veranstaltungen zu uns in die 

Familienkirche zu kommen. 

 Die Firmung findet am 2.6. um 10.00 Uhr im Dom statt. Vorbesprechung (Propst, Ivan, 

Karl, Peter) am 27.4. 17.00 Uhr in der Propstei. 

 

Erstkommunion (28.4. und 29.4.) 

 Kranzerlbinden am Do 26.4. und Fr. 27.4. 

 Am Freitag, dem 27.4. finden die Proben statt. JS-Leiter werden bei den Proben dabei sein 

und die Kinder zur JS und Lager einladen. (Handzettel mit Info auch für's Ministrieren).  

 

Homepage „Treffpunkt FK Schmuckerau“ 

Peter stellt die „neue“ Homepage vor welche er gemeinsam mit Alex gestaltet hat, vor. Es gibt 

eine Verknüpfung zur HP der Familienkirche und umgekehrt. Hauptverantwortlich ist Peter.  

Die HP Treffpunkt FK Schmuckerau soll auch Leute „außerhalb“ der Kirche ansprechen, und 

ein zeitgemäßes Mittel zur Verkündigung darstellen.  

Propst Karl Pichelbauer hat bereits seine Zustimmung gegeben.  

Der GA dankt Peter für die Initiative. Die „neue“ HP wird somit ab sofort online gestellt 

(http://treffpunkt.schmuckerau.at) 

 

Liturgie 

 Am Sonntag, dem 6. Mai findet gemeinsam mit der Erlöserkirche eine Kindermaiandacht 

am Spielplatz Zehnergasse statt. Es wird ein kindgerechtes Evangelium und Texte geben. 

Zwei Lieder aus unseren Erstkommunionsfeiern gesungen, auch 3 – 4 Fürbitten sollen von 

uns kommen. Genaueres wird im Liturgiekreis besprochen.  

 Am Sonntag, dem 3. Juni, feiern wir eine Fair-Wandeln-Messe. Christoph Watz schickt 

einen groben Ablauf, auch hier wird sich der Liturgiekreis damit beschäftigen. Schmuklang 

wird spielen.  

 Elisabeth Mikl hat den Vorschlag gemacht, dass die Messbesucher nach der Sonntagsmesse 

mit Ivan über die Predigt reflektieren zu können. Immer am 1. und 3. Sonntag im Monat 

nach dem Pfarrcafé, soll diese Möglichkeit angeboten werden. Hier wird einmal ein 

Probelauf gestartet. 

 

Der nächster Liturgiekreis findet am Freitag, dem 27.4. um 18.00 Uhr statt. 

 

Aktuelle Situation unserer afghanischen Gäste 

Seit Anfang April wohnt Ahmad Amiri alleine im TT-Raum, da unser kurzzeitiger Mieter in 

Wien Arbeit bekommen hat und damit wieder ausgezogen ist.  



Pastoralkonzept 

Von Edith, Peter, Julia, Tina, Elisabeth Mikl und Christoph Watz hat Karl bereits Textentwürfe 

erhalten. Zusammenfassung erfolgt im Mai. und wenn erforderlich, gibt es noch eine letzte 

Redaktionssitzung. Bis Ende Juni soll das Pastoralkonzept fertig vorliegen. 

 

Außenanlage 

 Müllinsel: Hans und Stefan werden hier bis zum Sommer eine passende Gerätehütte 

anschaffen und die Vorbereitungsarbeiten und die Aufstellung der Selben organisieren. 

Kosten: ca. 400,-€ 

 Fahrradüberdachung + Kinderspielplatz: Stefan übernimmt die Projektleitung. Im Herbst 

Präsentation der Entwürfe.  

Peter wird einen Termin mit seinem Architekten-Schwiegersohn vereinbaren der 

Lösungsvorschläge für die Außengestaltung mit uns erarbeiten soll/wird. 

 

Technik/Licht Kirchenraum Neu 

Die Lichtstimmungen wurden von Peter und der Fa. Alfons optimiert. Es gibt neue Schalter in 

der Sakristei, wo sich die vier Lichtstimmungen des Kirchenjahres für Sonntags- und 

Mittwochmessen leicht ein- und ausschalten lassen. Priorität bei den vorprogrammierten 

Stimmungen haben die Messfeiern. 

Es wird noch die Möglichkeit geben spezielle Lichtstimmungen z. B. Feiern oder JS-

Aktivitäten selbst einzuspeichern. 

Am 26.4. wird eine „Lichtbegehung“ stattfinden, und Peter erklärt noch einmal die 

Systematik. 

 

Projekt Infantasaal 

Akkustik – Licht – Dekoration – Gardarobe 

Peter und Susanne werden hier die Projektleitung übernehmen und bis zur nächsten GA-

Sitzung ihre Ideensammlung präsentierten.  

 

Mobile Lautsprecheranlage 

Um nicht mehr vom Strom abhängig zu sein, wird eine mobile Lautsprecheranlage 

angeschafft. Vor allem für die Palmprozession, die Osterauferstehungsfeier für Kinder, 

Osternacht usw.  

Es wird bei der Fa. MIPRO ein aktiver Mobilverstärker, Typ MO-MA 505, mit 145 Watt + 

Akku und 2 Funkmikrofonen angeschafft.  

Kostenpunkt: 1.404,01 € 

Für Outdoor-Messen ist die große Anlage nach wie vor erforderlich. 

 

Kirchenrechnung 2017, Buchführung, Iventur 

Nach den Vorgaben der Erzdiözese müssen alle im Zusammenhang mit dem Pfarrbetrieb 

betriebenen Konten in die Kirchenrechnung aufgenommen werden. Dies betrifft in der FK die 

JS (dzt. rd 17.000.—Euro) und der Mini's und wird durch Stefan administriert. 

 

Ebenfalls nach Vorgabe der Erzdiözese müssen die Einnahmen der Pfarre (u.a. Kollekten, 

Intensionen und Spenden beim Pfarrcafé) ab sofort nach dem Vieraugen-Prinzip gezählt und 



gegengezeichnet werden. Hierzu wird Stefan entsprechende Formulare (Datum, Summe, 

Anlass, Unterschrift) in der Sakristei und in der Küche auflegen. Diese Formulare sind durch 

die „zuständigen“ Personen (Lektoren, Martha, Team des Pfarrcafe´s) auszufüllen und zu 

unterschreiben.  

 

Ebenfalls nach Vorgabe der Erzdiözese ist eine Inventur in der Pfarre durchzuführen. Karl und 

Stefan haben eine erste Aufnahme des beweglichen „Vermögens“ der Familienkirche 

durchgeführt und den IST-Stand erhoben. Alle Gegenstände mit einem Wert über 400 €  

wurden erfasst.  

 

Die Miete des Infantasaales bleibt bei 20 €, sollte der Kirchenraum mit gemietet werden, dann 

erhöht sich der Betrag auf 50 €.  

 

Datenschutz/Fotos 

Welche Photos darf man auf die HP bzw. auf FB stellen. Welche Informationen müssen wie 

dafür weitergegeben werden. Mit Mag. Wolfgang Ferstl wird hier die notwendige 

Vorgangsweise noch abgeklärt.  

 

Rückblick 

 Faschingsfest der FK: gut vorbereitet, Organisation für nächstes Jahr muss rechtzeitig 

besprochen werden. 

 Kreuzwege: waren sehr gut besucht und unterschiedlich von den einzelnen Gruppen 

gestaltet. 

 Suppensonntag: hier hat Ursula Steurer die Hauptverantwortung übernommen, hat gut 

geklappt. 

 Fastentuch und die Fastensonntage mit den Aktionen für und mit den Kindern  wurde 

wieder sehr positiv aufgenommen 

 DÜV`s: tolles Konzert, leider nicht so gut besucht. Der Reinerlös von 330,- € kommt einer 

Flüchtlingsfamilie zu Gute.  

 Ehejubilare: es waren 25 Jubelpaare bei uns, es war eine sehr schöne Feier; danke an Peter 

und Julia für's Singen und für die schönen Rosen von Martha. Besonderer Dank gilt hier 

auch Lisa und Heinz Langer, sie haben Schlussdienst gemacht. 

 

Vorschau 

 Maiandachten immer Monat und Freitag um 18.00 

 Kindermaiandacht am 6.5. gemeinsam mit der Erlöserkirche, Spielplatz Zehnergasse 

 Muttertag, 13.5.: Martha besorgt 50 Stk. Rosen 

 Pfingsten, 20.5.: 9.30 KiWoGD, Pfarrcafe 

 Pfingstmontag, 21.5.: gemeinsame Messe um 11.00 Uhr im Dom 

 Fronleichnam, 31.5.: Altar am Hauptplatz von FK, Karl und Martha kümmern sich 

 Firmung, 2.6.: um 10.00 Uhr im Dom, die Hälfte der Kollekte bekommt die FK 

 Fair-Wandeln-Messe, 3.6.: um 9.30 Uhr, Hauptverantwortlich ist hier Christoph Watz 

 Jesus in the City vom 7. - 10.6. 



 Pfarrfest der FK am 9.6. : Der alljährliche notwendige Großputz der Kirche, 

Infantasaal, Küche und Außenanlagen wird heuer zum großen Putzfest. Ab 17.00 Uhr 

gibt es dann die Möglichkeit, zum gemütlichen Beisammen sitzen. Ursula und Edith 

organisieren die Putzbrigade, (es wird schon am Freitag begonnen werden). Karl 

organisiert die Helfer für die Außenanlagen. 

Für die kulinarischen Köstlichkeiten muss rechtzeitig gesorgt werden. Die 

Organisation für den Grillabend ist noch festzulegen !! 

 KAB-Frühschoppen 24.6., 9.30 Uhr Feldmesse, danach Frühschoppen. Stefan wird 

ersucht einen Flyer mit den Sommer- bzw. frühen Herbstterminen analog 2017 

vorzubereiten. Dieser soll beim Frühschoppen aufgelegt/verteilt werden 

 

Nächste GA-Sitzung, am 19.6. um 19.00 Uhr  


